

# 黑龙江省关心下一代工作委员会文件

黑关发〔2023〕7号

## 关于切实做好快递业关心下一代工作的通知

各市（地）关工委：

随着电子商务的迅猛发展，快递业作为新业态、新就业群体不断发展壮大，对经济社会发展发挥着积极作用，已经成为百姓生活不可或缺的重要组成部分。快递业聚集大批青年群体，日益为全社会所关注。按照中国关工委提出的凡是有青年人集中的地方就应建立相应关工组织和重视做好新就业群体关爱工作的要求，现就做好全省快递业关心下一代工作通知如下：

一、要重视加强快递业关心下一代工作。要把快递业纳入属地关心下一代工作范畴、总体规划、议事日程。要切实加强领导，要有领导分管此项工作，明确人员负责此项工作。要积极协调配合当地邮政部门、快递企业、所在社区等，组建符合快递业实际的关工组织，为快递业开展对“快递小哥”关爱工作提供强有力的组织保证。

二、要组建五老队伍。快递业作为新业态、新就业群体，如何组建五老队伍、如何开展工作要进行认真研究，提出切实可行办法。要充分利用社区五老资源，发挥社区五老作用，动员更多社区五老参加到“快递小哥”关爱工作中来，成为主体力量。同时也要动员组织邮政管理部门、快递企业中的老同志加入到五老队伍，形成以社区五老为主体、多方参加的五老队伍，开展对“快递小哥”思想道德教育、关爱保护、强化思想政治引领，加强理想信念和社会主义核心价值观教育，传承红色基因，树立正确的人生观、价值观、世界观。为快递小哥做实事、办好事、解难事，用心用情对快递小哥进行技能培训、困难帮扶、法律援助、心理咨询、政策宣讲等，切实保障快递小哥的合法权益。

三、要研究建立工作机制。要从快递行业特点出发，研究提出属地关工委与当地邮政管理部门、快递企业之间协调配合、相互支持、合力推动、良性互动的工作运行机制。研究提出符合实际的活动内容、活动方式和活动载体，不断丰富活动内容，创新工作方法，尽快把工作开展起来，取得实实在在的效果。

四、要尽快做好与当地邮政局的衔接工作。省邮政局作为快递行业行政主管部门，对快递行业的关心下一代工作高度重视，近一年来做了大量卓有成效的工作。目前邮政系统已在8个市（地）建立了关工委，其他市正在积极筹建之中；

一些市（地）邮政局关工委已经全面开展工作，有的已主动与当地关工委进行联系沟通，并共同组织开展活动，取得明显成效。各市（地）关工委要按照本通知要求，抓紧与当地邮政局联系，搞好工作衔接、对接。在关工组织建立、五老队伍组建、工作方案制定、活动开展等方面进行沟通，尽快打开工作局面。与此同时要注意随时总结经验、探索创新，对好的典型加以宣传推广，对工作中遇到的问题及时进行研究解决，推动工作健康有序开展。

黑龙江省关心下一代工作委员会

2023年4月24日

